

# 她想把它们“画回来”

当你在欣赏一幅从古代流传下来的画作或是敦煌的壁画时,会不会产生这样的疑问:这些已经褪色的画像原本是什么样子?那些颜色又是经过了多少次的上色才能形成?在滨湖区就有这样一位对佛像情有独钟的画家、艺术家,她想把那些在时间冲刷下已经模糊、褪色的佛像“画回来”,更希望有更多的人参与到传统文化的传承中来。



## “想把佛像画回来”

来到龚奕竹家中,入眼就能看到墙上挂着她的画,客厅靠阳台一侧摆着一张工作台,上面摆放着毛笔、颜料、砚台等工具,这里便是龚奕竹平时作画写字的地方。在工作台旁的画架上,是几幅她正在绘制的画作:“目前正在上色,每上一种颜色就要等它干了,才能继续上下一层,有的画要上几十甚至上百层。”正因如此,一幅画光上色就时常要花上一两个月。龚奕竹对此乐此不疲,她认为正是这种精雕细琢的精神,配上独具一格的颜料,才让中国传统画作的颜色充满了厚重感。

龚奕竹原本是做行政工作的,因

为喜爱绘画,找老师学过油画、花鸟画,现在更是开始全职绘画,目前还在攻读艺术史的硕士研究生。龚奕竹最喜欢的事情,则是“画佛像”,她从小就对佛像感兴趣,甚至教她绘画的老师问她将来的打算时,她很干脆地说:“还是想画佛像。”若是将目光再放得远些,那就是“把佛像画回来”。

龚奕竹数次去过敦煌,看过石窟内的佛像,感受古人是以何等的决心和毅力在一片沙漠中建立起这些石窟,也通过壁画与古人进行跨越时空的连接。不过看着壁画随着时间流逝逐渐褪去原本的光彩,让龚奕竹有了将这些佛像“画回来”的想

法:“不能说是修复,也不能说创作,就是‘画回来’。”

为了让自己的“画回来”更加符合原作,她作画前还要查询大量资料,了解画像背后的故事,所处的朝代是怎样的风气,画师想要表达的又是什么……

多年学习下来,龚奕竹的画作受到了业内的肯定与关注,画作不仅被开原寺收藏,还获得了意大利艺术大使奖、布鲁塞尔艺术奖、威尼斯艺术大师奖等奖项。她的作品在国外被称赞为“在中国千年文化的丝绸材料上演绎着一段段历史的传奇,在追寻东方远古智慧和哲学”。

## “希望更多人加入到文化传承中来”

采访中,龚奕竹还兴冲冲地向记者展示一大叠各色的纸张,展开后能发现是一幅幅拓印,其中有秦朝的砖印,也有汉朝的;有的是麒麟等瑞兽图案,有的是依稀可见的字迹……龚奕竹说,这些是以前出游时偶然看到便收集回来的,后来不知不觉收集得越来越多,“拓印并不是简单地在模具涂上

颜料拓下来就行,什么材质适合什么颜料,哪里要用力,哪里需要轻一些,都是有讲究的。”

说起这些的时候,龚奕竹眼中仿佛闪着光。她说她对传统文化非常感兴趣,除了拓印,之前为了寻找矿物颜料,她还去找了苏州一位老师傅,听他讲述一块矿石变成颜料的过程。遗憾的是,这些老行当几乎都面临着缺少传承者的窘境:“做这些事都需要耐得住性子,目前很多从事这些行业

的人都年纪大了,老师们很需要学生的加入。”在结束采访时,龚奕竹忍不住说,她希望能有更多的人加入到传统文化的传承中,更加热爱我们的文化。(晚报记者 甄泽/文 张嘉硕/摄)



扫一扫,观看视频



## 骗子冒充领导欺诈财会人员 关键时刻想起民警的反诈宣传

本报讯“感谢民警同志,如果不是你们进行反诈宣传,我估计就给骗子转账了。”近日,硕放派出所辖区某企业会计蔡女士拨打110向民警表示了感谢。原来前几天,她险些被犯罪分子冒充公司领导实施诈骗,蔡女士在准备转账时,想起民警反诈宣传时讲解的案例,及时报了警与派出所民警取得联系,为企业避免了98万余元的损失。

当天上午,某公司的会计蔡女士正在上班,突然QQ提示她被拉进了一个群,蔡女士点开一看,QQ群名就是他们公司的名字,群里面有4个人,除了她自己和管理员,另外两个就是“老板”和“老板娘”。“他们的QQ头像就是我们老板和老板娘现实中用的头像,我一开始也没怀疑。”蔡女士告诉记者,起初“老板”和“老板娘”在群内商谈业务,十分逼真。“老板娘”称有笔钱要转入公司账户,收到后便要求蔡会计立

即转出,还向蔡会计出示了汇款凭证。但这笔汇款却迟迟未到,“老板娘”便要求蔡会计查看公司账户的余额,并发了一个银行账户信息,要求蔡女士先行垫付转入指定账户。“我看到银行账户是在贵阳,而且群里的‘老板娘’一直在催我赶紧汇款,我发现不对劲后回复了一句已报警,就被踢出了群聊。”蔡女士告诉记者,幸亏派出所民警在公司和硕放党校多次进行过反诈宣传“不闻其声、不见其人,不得转账”,及时向老板电话求证,发现这果然是场骗局,最终避免了98.6万元的损失。于是蔡女士拨打了110报警电话向民警表示了感谢。

“骗子的伪装相当‘逼真’,从头像、昵称,甚至朋友圈、QQ空间,都能以假乱真,让人防不胜防。”硕放派出所民警钱宽表示,前段时间,公安部门邀请辖区公司的财务会计人员统一到硕放党校进行了集中的反

诈培训;不仅如此,公安部门还进行了反诈的精准防控,派出所的社区民警带领反诈宣传小组深入到每一个公司进行反诈宣传,向财务会计人员宣传相关的政策和反诈案例,筑起财务会计人员的反诈防线。

近期,冒充领导欺诈财会的诈骗屡见不鲜。这样的骗局一旦成功,往往金额巨大。警方提醒,破解这种冒充类的骗局,关键在于多方核实查证真伪,千万记住:老板让转账,不闻其声、不见其人,不得转账;在接到自称领导、熟人转账的要求时,务必通过电话、视频或当面核实确认,不要轻易转账;如遇到自称领导、朋友添加好友或被拉入陌生群聊时,一定要多方确认对方身份;如有无法辨别的情形或因碍于面子一时无法核实辨别真伪的,要进一步提高警惕,第一时间向身边朋友、家人或警方求助。

(晓城)

## 一面锦旗 一份肯定 东北塘街道 养老服务继续深化

本报讯 6月9日上午9时左右,家住东北塘街道锦旺新村小区二期的过丽珍老人子女来到街道民政科,送上了写着“真诚服务 贴心照顾 关爱老人 胜似亲人”的锦旗。老人女儿激动地说:“多亏了政府提供的无偿服务,让家里的老人能够享受到无忧晚年!”

过丽珍老人今年已91岁高龄,和老伴一起居住,长年瘫痪在床,生活不能自理。子女日常比较忙,不能时常看顾。自2020年起,普康养老助老员刘天云阿姨每周会上门服务,帮助老人擦洗身体、清洗衣物、按摩、扞脚,不怕脏不嫌累。老人如有事情需要刘阿姨上门帮忙,无论刮风下雨,刘阿姨都会第一时间及时赶到,从没有在老人需要服务时缺席过,给老人的生活提供了实实在在的帮助,同时也减轻了老人子女的照料负担。

据介绍,普康助老项目是东北塘街道通过政府购买服务的方式为辖区老年人提供的第三方助老服务,目前服务内容主要包括辖区高龄老人的生活照料、康复护理和精神慰藉三个方面。在辖区老人需要服务时向户籍所在地村(社区)提出申请,由村(社区)录入系统,帮助联系普康养老助老员,预约上门提供诸如家务整理、送餐上门、免费理发、上门助浴等助老服务。

近年来,东北塘街道围绕高质量推进为老服务,按照“1+1+7+N”综合养老服务网络建设思路,在建成投用的街道综合养老服务中心基础上,健全“街道-村(社区)-居民家庭”三级服务网络,不断完善无锡市“锡心香伴”惠老助残基层示范点开放运营,提升居家养老援助服务管理水平。今年,计划完成5个村(社区)日间照料站的建设,充分利用社区卫生服务机构、村(社区)活动场所等15分钟生活服务圈,通过资源整合共享,提供全方位、个性化的养老服务,满足老年人“老有所为”的精神需求,不断提高辖区老年人的生活质量。(成斌)